

专版

前三季度限上零售额同比增长逾七成

慈溪市浒山街道：引流聚业培育商贸经济新动能

■ 翁云骞 王凯悦

秋日的宁波慈溪市浒山街道，处处可见经济高质量发展的喜人景象。

继全民音乐季、落日派对等活动盛大举办之后，最近，一场精心策划的婚博会又成功引流数万人次，短短一个周末便撬动超百万元销售，为金秋消费季开了个好头。

以特色活动引“流量”促消费，正成为浒山街道发展商贸特色经济，锻造品质城区的重要抓手。今年前三季度，浒山街道商贸领域部分主要指标实现较大幅度增长，其中限上零售实现17.2亿元，同比增长78.6%；社会零售总额达14.9亿元，同比增长46.5%。

**推陈出新
将活动“流量”变作消费“留量”**

夜幕降临，一场充满浓郁烟火味的“落日派对”在位于慈溪中心城区的杭州湾环球酒店户外广场拉开帷幕。特色小吃与创意甜品相映成趣，音乐的鼓点伴随着欢声笑语，折射出“夜慈溪”特有的闲适与浪漫。

深耕“漫游浒城·慢享生活”特色品牌，类似这样的促销费活动几乎每个月都可以在浒山的大街小巷体验到。今

年5月以来，浒山街道累计举办促销消费活动10余场，营造促消费氛围，显著带动相关商品销售同比上升。

促消费，关键是要创新思路，迭代场景。国庆长假期间，“乐动浒城·悦享生活”全民音乐季声浪席卷浒山，点燃了城市的热情。值得一提的是，本次音乐季还将传统非遗在现代商场进行了创意呈现，不仅让古老技艺焕发新生，更成功吸引年轻群体的关注和参与，实现了文化传承与商业消费的双赢。

活动带来的热腾腾“流量”如何接得住、接得稳？浒山街道一方面积极发挥商圈、商户的积极性，提升特色促消费活动的参与度和沉浸感，一方面努力以场域持续运营为核心，让“流量”变“留量”，通过到场者的传播裂变吸引更多消费者到场，带动商贸经济发展。

以婚博会为例，提前发放的消费券不仅吸引准新人穿梭展位，满载而归，现场还举办了多场中西式婚服展示秀和民谣音乐演出，推动文商旅融合发展。

“搭建平台，既让市民享受到优质服务，也激发本地商贸活力，实现惠民利民与经济发展双赢。”浒山街道相关负责人介绍。



浒山街道新貌

业态焕新 以重大项目培育发展动能

发展特色经济，不光需要人气和流量的持续赋能，更离不开产业新动能的扎实培育。

6月27日，IWG集团Regus（雷格斯）灵活办公空间项目正式签约，入驻浒山街道由老客运站改建的万有引力大楼。该项目由慈溪市投促中心和浒山街道办事处共同招引，前期总投入约195万元，共计推出灵活办公面积1708平方米。

“作为首个落户宁波县域地区的跨国公司商务办公项目，一方面弥补了慈

溪在高端国际商务领域的行业短板，另一方面也为企业发展提供了灵活办公解决方案，降低运营成本。”浒山街道发展服务办负责人卢建科表示，未来，IWG集团将推出15平方米及以下办公空间产品，进一步助力慈溪当地优化空间资源配置，构建更为全面的营商环境。

好项目是经济高质量发展的“加速器”。今年以来，浒山街道持续加大招商引资力度广度，组建招商小分队，多次赴上海等重点区域城市精准化招商，前三季度完成内资招引超2.5亿元。

边招引，边改造。浒山街道以项目为牵引，有意识引导银泰解放街、糖坊里、上林坊等商圈焕新升级，同时鼓励

辖区商贸业态积极迎合消费需求变化，提供更加优质的产品和服务。

在慈溪解放中街商业街，一家面积不足10平方米的港式茶餐厅亭子店，每到用餐时间都会排起长队。“在餐饮消费转型的当下，我们转换经营思路，将菠萝包、奶茶等原来只在餐厅售卖的特色美食设计成更具烟火气的街头生意，每天300枚限量菠萝包供不应求。”港轩茶餐厅销售负责人王聪红笑着说。

服务暖心 用扎实举措优化营商环境

坐拥银泰、吾悦两大综合型商场以及糖坊里和上林坊两大特色街区，浒山街道多措并举优化商贸服务业营商环境，着力锻造慈溪最具活力的商业板块之一。仅今年，浒山街道就已吸引盒马NB、山姆云仓等多个头部品牌入驻。

在由旧厂房改造而来的糖坊里街区，笔者看到，一个个有着浓重社区属性的新型商业主体次第排布。

“相比早些年网红餐饮的内卷式发展，这两年我们有意识对入驻业态进行落地指引和梳理筛选，并通过降低租金、购买消费券等形式，提高企业的自我造血能力。截至目前，街区重点位置的商铺出租率已达95%以上，创下新高。”糖

坊里街区运营方负责人陈林介绍道。

糖坊里街区的健康生长，得益于浒山街道对辖区商贸环境的悉心呵护。

就在几个月前，山姆云仓项目落户浒山街道，但企业却遇到了消防审批的难题。“由于是老房子改造的商铺，相关部门需要知道房子的‘出生年月’，以此研判是否需要消防审批证件，但房屋产权经多次转让，权威证明资料很难找寻。”浒山街道办事处副主任胡迪伙介绍，他们带着企业负责人多次前往慈溪市营商环境局对接相关事宜，反复查询相关文件，最终顺利取得材料。目前，山姆云仓已顺利开业，年交易额有望突破亿元。

今年以来，浒山街道多次组织服务力量深入辖区重点企业、特色商圈、商贸综合体开展走访调研，及时了解企业发展经营需求，并实施精准对接指导。今年初，该街道还出台经济社会高质量发展的若干政策，对20余位优秀经营主体进行了表彰。



全民音乐季活动 图片由浒山街道提供

宁波市北仑区新碶街道探索“文化+治理”融合新路径

在新碶，总欢喜

年策划“海享舞台”“周末戏相逢”“百姓大家乐”等演出上百场，孵化培育了芝兰社区民族之花文艺轻骑队、玉兰社区新桥艺术团、群文花开艺术团等150余支具有本土气质的群文队伍，屡次在省市级大赛中获奖。

尽管群众文化繁花似锦，但文化活动缺乏品牌化塑造、文化资源整合协同不足、公共文化供给模式单一等问题依然存在。为更好地满足市民群众，尤其是产业工人、新就业群体等特定人群日趋多元化的精神文化需求，今年4月，新碶街道以“大文化观”的理念为指引，推出具有高辨识度的区域文化品牌——“新碶”，聚合多元文化资源，打通文化惠民与文化赋能的“最后一公里”。

短短半年间，新碶街道已策划组织“新碶”系列活动近20场，既有断桥光影秀、“千亩方田”花田喜事、广场舞大赛、村歌大赛等一道道文化大餐，也有音乐培训、摄影课程等一项项公益服务，惠及数万人次，受到市民群众的广泛好评，“在新碶，总欢喜”已深入人心。

让群众成为主角

创意满满的歌舞秀，动感十足的广场舞，“烟火”升腾的共富集市……6月27日晚，新碶街道海韵园内灯火璀璨，旋律飞扬，2025新碶街道社区文化嘉年华

华热闹开场，正式拉开了为期半年的“社区里·新欢喜”群众文化系列活动大幕。

推动优质文化资源精准直达基层，必须坚定不移走好群众路线，让群众真正成为文化活动的创造者、参与者和受益者。

新碶街道始终将“用文化凝聚人、让平凡人发光”作为“新欢喜”品牌塑造的鲜明底色，持续推动文化活动扎根基层，让不同职业、年龄和背景的人都能找到展示舞台，获得文化归属感。

在我也是歌手”舞台，60余位“宝藏歌手”唱出了藏于市井生活的好声音。他们中，既有保安、司机、退休教师，也有视障人士，虽来自不同岗位，却共同站上闪耀舞台，用音乐表达自我、传递温暖，唱出对生活的热爱。“这经历，够我回味一辈子。”一位安徽籍司机在演唱后说。

在端午的“稻田雅集”，来自非遗工坊的师傅现场教学，让市民游客、国际友人体验了包粽子、草编龙舟、制作香囊等中华传统文化。一位外国姑娘感慨：“感觉离中国文化更近了。”

为让“新欢喜”活力持续，新碶街道建立“文化人才档案库”，累计从市井中挖掘出120余名“民间高手”，将他们的个体才艺转化为公共文化资源。同时，积极推动文化服务从“政府主导”转向“群众主体”，群众自发组织的活动占比已达四成，“新欢喜”音乐厂牌也应运而

生，让文化不再是“送下来”的项目，而是“长出来”的风景。

以文化提升治理实效

文化的价值，最终要落到治理实效上。新碶街道通过打造“新欢喜”区域性文化品牌，推动基层治理从“被动应对”转向“主动创新”。

将文化活力转化为治理动力，老问题有了新解法。作为“稻田里·新欢喜”主场的永久片区，因地处城郊，曾面临“耕地种植分散、区域协同薄弱”的发展瓶颈。为打破困局，新碶街道与片区党委打破原有边界，将零散土地聚拢成片，高标准建设“千亩方田”，同时，以未来乡村建设为抓手，挖掘自然生态、人文资源、农耕文化等元素，量身定制农文旅融合运营方案，构建了生态观光、民俗体验、农业科研、特色商业等九大创新消费场景，打造了“1家共富直营店+12家共富工坊+40余个共富集市”的“新欢喜”共富矩阵。项目运营至今，已引流超7.5万人次，新增就业岗位150余个，农产品销售同比增长30%，实现社会效益与经济效益的共赢。

提升文化服务的温度，老社区焕发新生机。新碶街道红梅社区通过“空间重构、业态重塑、服务升级”，打造了集



“社区里·新欢喜”2025新碶街道社区文化嘉年华热闹开场。图片由北仑区新碶街道提供

文化传承、便民服务、亲子互动、社区经济于一体的“全能型”服务阵地。日前，“又见梅好，焕新生活”开街嘉年华开场，演绎了一曲老社区的“新民谣”。

让文化深植生活，传递文明新风，引领健康风尚。夏夜里，一场朗读游园会聚拢了超高人气，作为新碶街道重点打造的“朗读吧”品牌线下实践场景，活动将“我陪孩子读经典”的亲子温情和“书香北仑”的文化浸润，吹进更多人心田。前不久，新碶街道“运动真的会”活动热闹启幕，吸引了老少选手同台竞技，这既是该街道运动品牌首次亮相，也诠释着“全民运动”的真正含义，推动

了运动文化融入城市肌理。

丰富多彩的文化活动，还成为化解矛盾的“润滑剂”。当安徽司机在舞台放歌，当四川“卡嫂”在活动中结识挚友，当本地长者与外来青年在花海共舞，当中外游客在稻田共度端午——那些因地域、身份带来的隔阂，已在欢声笑语中悄然消融。

“‘在新碶，总欢喜’不只是句口号，而是我们坚定前行的目标。”新碶街道主要负责人说，下一步，该街道将以建设高品质现代化核心城区为方向，做大做强区域文化品牌，持续创新公共文化服务，推动精神文明建设再上新台阶。

嘉兴市海盐县“大丰山”片区

迸发向新力 乡村正年轻

有稳定收入，生活从容而踏实。随着村里业态不断丰富，她也开始尝试着融入进去，“最近我还参加了村里的许愿灯灯会，赶了一波新潮！”

走在村中，水杉挺拔、花木扶疏，整洁的农家院落掩映其间。十月的夕阳温柔地洒向村庄，勾勒出一幅美好的田园画卷。

然而，把时间的坐标拉回到20多年前，这里却是另一番景象——6家石料厂作业昼夜不停，矿石粉尘飞扬，青山绿水难觅踪迹。“那时都说‘石炮一响，黄金万两’，陶仁宝回忆道，村集体经济收入

是增加了，但整个村子的环境被破坏了。”

丰义村的美丽蝶变，离不开科学布局与坚定执行。面对石矿开采带来的环境恶化与发展瓶颈，通元镇各级党组织践行绿水青山就是金山银山理念，主动打破路径依赖，牵头开展专题研讨、入户宣讲，向村民算清“生态账”“长远账”，逐步打消“关停即失业”的顾虑，凝聚起转型发展的共识。在党组织引领下，矿山逐一被关停，为生态修复与绿色发展扫清障碍，奠定发展根基。

村民心态的“年轻化”，正源于乡村

持续的“向新力”。在生态修复的基础上，通元镇坚持党建引领进一步推动资源整合，组团发展“大丰山”片区，催生文旅融合新动能。通过深度整合丰义村、雪水港村沿线矿坑景观、历史古迹、红色教育、自然风光、影视基地等多元旅游资源，结合灶头画、米酒、剪纸等非遗技艺，打造集文化体验、生态观光、休闲度假于一体的特色文旅融合项目，走出了一条生态修复与乡村旅游、特色农业有机结合的绿色发展新路。

国庆中秋长假前夕，丰义村再度“上新”——灯塔餐厅与丰义·木心居书



国庆中秋长假前夕，“大丰山”片区灯塔餐厅迎来试营业，吸引众多游客前来打卡。图片由海盐县通元镇提供

吧相继落成。餐厅与茶田、栈道相映成趣，迅速成为社交平台上的热门打卡点。不远处的书吧集图书、咖啡、文创于一体，设有余华文化专区、海盐特产展台，以及通元非遗文创与特殊手艺人公公展区，成为游客旅途中的文化打卡点。

相关数据显示，国庆中秋长假期间，丰义景区人流量日均超2.5万人

次。“咖啡、文创、手作、美食，多元业态让我们明显感受到年轻游客停留意愿的提升。”丰义村党支部书记奕国华说，“更可喜的是，不少村民也开始主动接受甚至享受这些新业态、新活动，日子越过越有滋味。”

乡村正年轻，未来更可期。“大丰山”的“向新”故事，仍在续写新篇。

■ 邹潭

今年国庆中秋长假期间，嘉兴市海盐县“大丰山”片区的通元镇丰义村迎来了属于自己的“高光时刻”，近22万游客涌进这个曾经静谧的江南村落，只为赏一抹晚霞、听一场音乐会、体验一次地道的灶头画。涌动的人潮不仅带来了生机，更让62岁的村民陶仁宝第一次以全新的目光，重新审视这片土地。

“如今大家能在家门口找到工作了，景色也比过去更美了。”陶仁宝在村里的“木心居”民宿担任保洁工作，每月

■ 罗亚妮 黄佳雯

医疗保险是群众的“医”靠，医保工作关乎民生、连着民心。近年来，为破解群众办事“远、繁、慢”难题，台州玉环市医疗保障局以“勤廉”为基石，以服务提效、治理提温为路径，重点打造“15分钟医保服务圈”“医保事项便捷办”“医保服务无感办”三大服务体系，为市民撑起一把坚实温暖的医疗保障“安心伞”。

“以前办医保业务，我要跑到玉城街道的医保办理窗口，来回得半天时间，现在只需要走几步路在医保驿站就能办了，既快速又方便。”这是玉环海山乡居民对医保服务升级的真切感慨。去年3月，海山乡“医保驿站·医银合作网点”正式启用，是玉环市首个医保驿站。居民无需远跑，就近就能享受医保政策咨询、参保登记、费用报销等25

项高频医保业务办理服务。

近年来，玉环通过基层服务网点建设，全力打造“15分钟医保服务圈”，把服务送到群众“家门口”。目前已整合11个乡镇（街道）、221个村（社区）便民服务中心，联合定点医药机构、农商银行网点、企业园区等共建“医保驿站”，构建起以“三级”经办体系为主、社会力量为补充的服务网络，实现“镇镇有网点、村村有服务”。

“设立医保驿站，不仅缩短了服务半径，也延伸了服务触角，让偏远地区的群众办事不再奔波。”玉环市医保局医

疗救助中心主任郑媛介绍。此外，为弥补人工服务的时间空白，楚门镇、沙门镇、龙溪镇及医保中心24小时服务区投放了智慧医保自助办理机，为不便使用手机或非工作时间办事的群众提供了便捷选择。

数字化转型浪潮下，玉环市医保局主动探索智能化服务新路径，在提升服务效率、优化群众体验上精准发力，让“手掌心办医保”成为越来越多市民的便捷选择。如今，市民登录“浙里办”App浙里医保专区，即可轻松办理个人医保信息查询、参保登记、待遇报销等多项业务。其中，部分免审事项实现“提交即办结”，办事效率大幅提升；针对异地就医群体，手机端可直接办理跨省异地就医备案，实现省外就医直接结算；长三角地区更升级“免备案直接结算”服务，为跨区域出行群众带来极大便利。

“无感办”服务的推出，则让医保服务更具温度。以生育津贴申领为例，在玉环参加基本医疗保险的妈妈们无需担心申领生育津贴繁琐的手续，不用领表，也不用排队等待，出院时在医院扫码登记账户信息，医院上

传住院资料后，医保经办系统会自动完成受理、结算、拨付全流程。

“之前生完孩子后，生育津贴等了两个多月才到账，今年我生完二胎还在坐月子就收到了49000多元的生育津贴，生育津贴‘无感办’的升级服务高效又便捷。”在玉环参保的林女士说。

新生儿参保方面，医保中心通过“出生一件事”改革，实现出生证登记、落户、医保参保“一次申请、一条龙办理”。无需先落户，家长办完出生证后，系统会自动为新生儿办理城乡居民医保参保登记，家长通过支付宝“浙江税

务社保缴费”小程序缴费即可，切实减轻新手爸妈负担。

暖心服务背后，更有扎实的政策红利为市民撑起“安心伞”。职工医保历年账户家庭共济政策持续升级，共济对象已从直系亲属扩展至配偶、子女、父母、祖父母、外祖父母、兄弟姐妹，用途覆盖门诊及住院医疗就诊、城乡医保缴费，使用范围也从市域延伸至全省乃至跨省定点医疗机构；生育待遇方面，政策支持追溯发放，女职工或女性灵活就业人员怀孕前已参保，怀孕后连续缴费不足6个月的，无需停保，待生育后继续缴费至满6个月，即可申请生育津贴。

从“家门口”的便捷服务，到“手掌心”的高效办理，再到“无感办”的贴心服务，玉环医保以勤廉作风持续优化服务、升级政策，让群众的生活更踏实、更温暖。

玉环市医保局

精耕服务提效能 医保惠民更便捷

多项业务。其中，部分免审事项实

“提交即办结”，办事效率大幅提升；针

对异地就医群体，手机端可直接办理跨

省异地就医备案，实现省外就医直接结

算；长三角地区更升级“免备案直接结

<div data-bbox="495